

Добрый день, уважаемые депутаты, коллеги!

Работа Администрации города отражает жизнь Шадринска и интересы его жителей. Я благодарю всю команду муниципалитета за выполнение в 2024 году задач, которые ставит перед нами наш Президент и Губернатор региона. Это касается экономического и социального развития города, реализации национальных проектов, повышения уровня комфорта проживания населения, помощи участникам СВО и их семьям. В своем докладе я остановлюсь на каждом направлении.

Экономика Шадринска, отчасти в виду санкций, показывает хороший рост. Объем отгруженной продукции по крупным и средним предприятиям вырос на 10% и составил почти 40 миллиардов рублей. Показатели достигнуты благодаря лидерам в своих отраслях. Это Шадринский автоагрегатный завод, ЗОК, Технокерамика, группа компаний Точинвест, Филиал «Эйч энд Эн» (молочный комбинат), Шадринский комбинат хлебопродуктов, завод сварочных материалов «Гудэл» и бумажная фабрика «ЛюксКрафт».

Мы продолжаем привлекать **инвестиции**. В областной реестр в минувшем году включили 38 реализуемых в Шадринске инвестпроектов на общую сумму восемь с половиной миллиардов рублей. Объем инвестиций по данным органов статистики за 2024 год составил 3,2 миллиарда рублей.

Основная часть инвестиционных вложений направлялась предприятиями на цели совершенствования производственного процесса - на строительство и реконструкцию производственных помещений, модернизацию промышленного оборудования и повышение производительности труда.

Средняя зарплата в Шадринске выросла на 22,8% и составила в отчетном году 64 625 рублей.

Уровень **официальной безработицы** продолжает снижаться, в начале этого года он составлял 0,18%. При этом сохраняется дисбаланс спроса и предложения по рабочим профессиям, несмотря на высокий для города уровень зарплат в этой сфере. Для решения проблемы наши крупнейшие предприятия тесно работают с колледжами, готовят специалистов на своей базе и переобучают действующих сотрудников.

Еще одна сфера, где сохраняется кадровый голод – **пассажи́рские перевозки**. Нехватка водителей общественного транспорта отражается на качестве предоставляемых услуг. Заключено 15 муниципальных контрактов с 11 перевозчиками, на маршрутах работают 24 автобуса из 33 необходимых по причине нехватки кадров. Действует предложение об обучении и переподготовке водителей на категорию «Д» с полным возмещением затрат, но, к сожалению, желающих единицы. В прошлом году перевозчики за счет субсидии из областного бюджета приобрели 8 новых автобусов, в этом году планируют закупить при господдержке еще пять единиц транспорта.

Мерами поддержки активно пользуется и малый бизнес. Это микрозаймы, гарантийное поручительство, возмещение первоначального взноса по договору лизинга. За год 21 субъект бизнеса получил помощь на общую сумму почти 110 миллионов рублей. Кроме того, шадринцы заключили 42 социальных контракта на сумму 14 с половиной миллионов рублей на открытие бизнеса.

Сфера торговли наиболее многочисленная по количеству субъектов, она занимает более трети от общего числа организаций и индивидуальных предпринимателей. За год объем розничной торговли вырос на 16%. Сегодня сеть торговых предприятий города насчитывает 667 объектов, в том числе 520 стационарных магазинов. За год введены в эксплуатацию 9 сетевых магазинов. Большую популярность набирает интернет-торговля и курьерская служба доставки, в Шадринске открыто 42 пункта выдачи товаров. Оборот общественного питания увеличился на 70%, что также говорит об улучшении покупательской способности и повышении спроса на услуги общепита.

Перейду к сфере жилищного строительства и ЖКХ. За год в городе ввели в эксплуатацию более 20-ти тысяч квадратных метров жилья, в том числе многоквартирный дом и дом блокированной застройки по ул. Полевой. Из 23-ех ветхих домов мы расселили 54 человека, снесли 7 домов. Для жилищного строительства предоставили 39 земельных

участков, в том числе 17 - многодетным семьям. Мы выделили 8 территорий для комплексного развития: два - в центральной части, один - по Мальцевскому тракту и 5 - в Северном и Новом поселках.

Если говорить о действующем жилом фонде, то его содержанием в Шадринске занимаются сегодня 10 лицензированных управляющих компаний, две добавились в прошлом году. В общей сложности в их ведении находятся 355 домов.

Масштабные работы в рамках модернизации систем коммунальной инфраструктуры мы начали в прошлом году, получив средства на капитальный ремонт канализационного коллектора по ул. Свердлова. В настоящее время из-за срыва сроков выполнения работ расторгаем контракт с недобросовестным подрядчиком и далее снова выходим на торги. Также мы начали проектные работы по капремонту еще одного - сбросного коллектора с очистных сооружений и проектные работы по реконструкции Северного водозабора. Положительное заключение ждем в текущем году.

2024-ый год запомнится и совершенствованием **транспортной инфраструктуры**. В прошлом году мы решили многолетнюю проблему с аварийным мостом в Хлызово. В короткие сроки возвели новый объект и летом возобновили движение по Первомайской. За год отремонтировали 18 км дорог и более 20-ти тысяч квадратных метров тротуаров, то есть подходили к ремонтам комплексно – от фасада до фасада. Особо выделю улицы Степана Разина и Ефремова, которые сделали полностью.

Мы начали строительство дороги по ул. Василия Черемисина и Проектной, построили линии освещения с нуля по Курганскому тракту, а это 188 опор освещения на 5 км дороги. По договорам с компанией «Светлый Шадринск» смонтировали и подключили более сорока светильников на 16 улицах. На Володарского, Михайловской и Первомайской установили более сотни светодиодных консолей.

Мы устанавливали новые светофоры (на перекрестках Ленина-Гагарина, Космонавтов-Герцена), и реконструировали действующие – добавляли кнопки вызова, секции для пешеходов и т.д., обустроивали временные пешеходные переходы вблизи мест обучения школьников. Сейчас проектируем реконструкцию улиц Промышленной - от Автомобилистов до Барыкина, включая реконструкцию улицы Коурова - от Промышленной до коттеджного поселка и по улице Черемисина - от Неглинной до Братской. Завершим обустройство тротуаров вблизи новой школы для удобства учащихся.

За год мы создали и обновили в Шадринске 10 общественных пространств. И это вдвое больше, чем обычно за сезон. В посёлке Осеево завершили футбольное поле с искусственным покрытием, установили площадку для игры в теннис и волейбол. В экопарке «Гагаринский» сделали освещение и пешеходные дорожки, установили скамьи и уличные тренажеры. В сквере Воинской славы привели в порядок ограждение и пешеходные дорожки.

Новые места отдыха обустроили возле ШГПУ, в сквере им. Рубана в Хлызово, по улицам Ленина, Комсомольской, Свердлова и Карла Либкнехта. Шадринцы охотно фотографируются на светящихся качелях-кольцах, с бронзовым купцом и с героями мультфильма «Ну погоди». Мы начали разбивку нового сквера вблизи ледовой арены. В этом году завершим. Впервые мы применили ландшафтную подсветку елей – у Администрации и в сквере Победы. Говоря об озеленении добавлю, что в прошлом году мы провели дефектовку пирамидальных тополей, более двухсот старых сухих деревьев заменили новыми саженцами. Всего за год высадили цветы на газонах общей площадью более 2 тысяч кв.метров.

В 2024 году мы привели в порядок 24 внутриворонные территории. Делали дворы комплексно – там, где они объединяют несколько домов, при этом уделили внимание не только центру, но и району ШААЗа и Мальцевскому тракту. Мы отремонтировали 6 фасадов многоэтажных домов. На днях добавили на них контурную архитектурную подсветку.

Обозначенные выше работы финансировались **из бюджетов** всех уровней. Остановлюсь подробно на показателях наполняемости городской казны. Доходы местного бюджета в прошлом году составили 3 млрд 340 млн рублей, расходы – 3 млрд 371 млн рублей. Собственные доходы выросли на 23% и составили 656 миллионов.

Традиционно больше половины расходов приходится на социальную сферу, это содержание учреждений образования, культуры и спорта, это питание школьников, детей из

малообеспеченных семей и обучающихся с ограниченными возможностями; это организация отдыха и оздоровления детей; оказание адресной материальной помощи жителям, помощь семьям участников СВО, льготный проезд в общественном транспорте для отдельных категорий граждан и др.

На социальной сфере остановлюсь подробнее. В прошлом году мы ввели в эксплуатацию новую школу на 1100 мест, где в том числе учатся дети из других учреждений образования. Напомню, капитальным ремонтом охвачены восемь зданий пяти шадринских школ. В помещениях меняют всё - от проводки и батарей до кровли и дверей. В большинстве случаев мы уверены, что дети вернутся в свои здания 1 сентября. По ряду объектов есть отставания.

Надеюсь, в перспективе более комфортные условия учебы будут способствовать повышению успехов школьников. В прошлом году у нас было три столбальника по ЕГЭ, и 65 человек получили медали «За особые успехи в учении». Радует, что 19 выпускников нашего педагогического университета вернулись в школы в качестве учителей.

Если говорить о дошкольном образовании, то 419 малышей пополнили детские сады города в прошлом году. Очередности в Шадринске нет.

Отдых и оздоровление детей обеспечивают загородный лагерь «Салют», где за лето отдохнули более тысячи шадринцев, в лагерях с дневным пребыванием на базе школ - около полутора тысяч детей.

Для **молодежи** города за год прошло свыше 300 различных акций и мероприятий. Наши школьники и студенты успешно представляют город на олимпиадах, фестивалях, конкурсах и соревнованиях всероссийского уровня. Хочу отметить работу шадринских добровольцев. В городе действует «Доброцентр» и штаб Всероссийской акции «МЫВМЕСТЕ», где волонтеры выполняют заявки пожилых и маломобильных граждан, ведут работу с семьями участников СВО, участвуют в сборе и отправке гуманитарной помощи в зону спецоперации.

Немало в городе было уникальных **культурных событий**. Историческим стало зажжение Вечного огня в сквере Воинской Славы от частицы огня с могилы неизвестного солдата. Интересными были фестивали «Шадринский гусь» и Елены Прекрасной, симфонические оркестры на открытых площадках, впервые в Шадринске остановился поезд Деда Мороза. Всего отделом культуры проведено 75 общегородских мероприятий.

За год Шадринск принял более сотни **спортивных мероприятий**, в том числе окружного и всероссийского уровня. Мы продолжаем работать над доступностью и обновлением спортивных объектов. Мы заменили старую трибуну на стадионе «Торпедо», беговую дорожку и ограждения. Уличные тренажеры мы добавили в парк «Гагаринский», в сквер им. Рубана. Кроме того, в рамках благотворительности современная площадка установлена в городском бору. Добавлю, что бизнес вкладывается и в развитие отдельных видов спорта. В Шадринске в присутствии мировых звезд хоккея открылся филиал академии им. Бориса Михайлова и абсолютно бесплатно там занимаются дети 4-8 лет.

В завершении своего доклада поделюсь коротко нашими основными задачами и планами на год текущий:

- завершить ремонт 8 зданий образовательных учреждений и отремонтировать пришкольные территории;
- выполнить работы по капремонту коллектора;
- отремонтировать порядка 6 км дорог и более 10 тысяч кв.м тротуаров;
- отремонтировать дворы 14-ти многоквартирных домов;
- благоустроить 8 общественных территорий, в том числе сквер у Ледовой арены, территорию ДК Нового поселка и экопарк «Увалы»;
- обновить фасады 14-ти многоэтажных домов и на всех установить контурную подсветку;
- добавить светодиодные консоли на Мальцевском тракте.

Правительство области также реализует в Шадринске ряд масштабных проектов.

- это начавшаяся расчистка русла реки Исеть в границах улиц Розы Люксембург – Володарского. Контракт трёхлетний, работает подрядчик из Ростова-на-Дону;
- это строительство новой амбулатории, которая будет обслуживать жителей Нового поселка и Северо-Восточной части города.;

- это начало капитального ремонта спорткомплекса «Олимп» - фасад здания, зал спортивных игр с трибунами, раздевалки и фойе;
- на въезде в город установим скульптуру Шадринского гуся.

Мы вновь приняли решение участвовать во Всероссийском конкурсе лучших проектов комфортной городской среды. Это тот конкурс, по которому мы благоустроили набережную и горсад. В этом году отправляем его на историческую часть города – территорию вблизи храмов. Надеюсь, вы нас поддержите и примете активное участие в обсуждении проекта с жителями и в своих организациях.

В завершении назову, пожалуй, нашу самую ответственную задачу – достойно встретить 80-летие Победы. Мы уже вместе с вами вручили медали нашим ветеранам. Скоро начнем приводить в порядок обелиски и мемориалы. В год защитника Отечества страны в Шадринске при поддержке меценатов установим мемориал в честь героев СВО.

Спасибо за внимание!